# 新民教育

本报专刊部主编 | 总第 397 期 | 2016 年 9 月 14 日 星期三 责任编辑:唐 敏 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: tangm@xmwb.com.cn

# 新学年 新事奇事好事事事出彩

申城校园变革注重提升学生全面素质

一堆新鲜事 "戳爆"眼球,说的 正是开学后的校 园干姿百态。瞧, 大学宿舍居然有 了"标间"、要求医 学生上哲学课、初 中生头一周竟然 集体到大学"实 习"……如此多让 人目不暇接的事 情,折射的恰是步 入深水区的教育 改革,已经越来越 关注学生全面素 质的养成与提升。



近日,上海健康医学 院迎来 3000 余名新生。 配合上海新出台的《上海 市急救医疗服务条例》, 今年健康医学院在入学 教育中加入初级现场急 救技能培训,所有新生将 学习心肺复苏等急救技 能。培训由学校具备急救 培训师资证书的8名教 师和 40 名急救专业获得 美国心脏协会基础生命 支持证书的学生担当培 训导师,进行心肺复苏技 能培训、理论讲座等,每 名新生通过实践操作必 须通过考核。此外,学校 急救协会还将在新生中 通过活动普及急救知识。

本报记者

易蓉 孙中钦 摄

# 标间宿舍引来争议

"老师,学校宿舍有标房吗?"采访沪上几 所大学的开学迎新活动时,竟听到了多个不同 学校的家长和学生提出这样相同的问题。"标 房?搞错了吧?"对于记者的疑惑,有家长回答 的很理直气壮:"这可是今年开学的大新闻 啊。"WiFi 全覆盖、中央空调、洗澡间能全天候 使用热水,这是武汉大学全新打造的宿舍,学 生入学便可以"拎包入住"。而武汉生物工程学 院为新生推出的304间高标准二人间,也让人 眼睛一亮,内有冰箱、空调、液晶电视、布艺沙 发、全实木家具、独立卫生间以及24小时热水 供应,住宿费也约是普通四人间的两倍。

对于国内高校正在开启的宿舍标间时代, 坊间的评说各执一词。有网友说,宿舍是学生 的休息场所,也是集体生活的又一"根据 地",给学生营造温馨的住宿环境值得称道, 但高校如果煞费苦心弄成住宿的"等级"差 异,就不太妥当了。据记者了解,沪上高校尚 未见有提供给本科生的标间宿舍。网友"小妮 子鲁黎"留言说:"一个学校的教学设施、图书 资源、师资力量远比标间重要。学生来学校是 学习的,而不是来享受的。太早享受过于优越 的条件不见得是好事。"还有网友评论说,虽 然学校以改善学生住宿为出发点,但学校打

造豪华宿舍弊大于利,最明显的就是造成贫 富差距,容易形成贫富两个团体。大学时期是 人生观、价值观形成的重要时期,豪华宿舍会 加剧同学间不良生活习惯的养成。住宿条件 的改善是理所当然,但是豪华与否确实有待

最新一期的麦可思教育研究也对此展开 了相关调查。数据显示,2015 届本科毕业生认 为母校的生活服务需要改讲的地方是"食堂饭 菜质量及服务不够好"(46%),其后是"宿舍服 务不够好"(36%)、"学校医院或医务室服务不 够好"(34%)、"学校洗浴服务不够好"(33%)。 调查说,嫌大学宿舍条件不好的比例也不过三 成多一点,对大多数大学生来说,更看重的还 是学校的教育质量与文化氛围。

#### 好事 新生必修交叉学科

复旦大学首批推出的书院新生研讨课程 共计30门,由诸多热心本科教学的资深教授 领衔,在志德、腾飞、克卿、任重、希德等五大书 院中面向大一新生开设。师资名单中不乏闻玉 梅、孙鑫等两院院十,也有俞吾金、卢大儒、苏汝 铿等知名教授。"人文医学导论""分配正义论' "社会学视野的世界图景""网络科学漫谈""遗 传学经典与前沿"等课程,不仅内容新颖、形式 灵活,而且大多数还具有学科交叉的特色。

这批30门由一线名师开设的书院新生研 讨课,有幸听课的同学将在只有15-20人的小 班课堂上与复日名师面对面。上海医学院闻玉 梅院士曾向克卿书院院长彭裕文教授和哲学 学院俞吾金教授发出邀请,希望能共同为大一 新生开设一门书院新生研讨课-《人文医学 导论》。在3位名师看来,以学科交叉和整合的 方式对人文医学作初步介绍及讨论,在医科学 生进入专业学习前进行医学哲学思维及医学 道德等方面的教育,都将为医科学生适应今后 的医学事业奠定更为扎实的基础。

在《人文医学导论》的新课建设研讨会上. 闻玉梅表示:"我打算下学期什么事情都不做

了,专心上好这一门课。"在闻玉梅看来,通识 教育要结合医科的专业特点。俞吾金则表示, 自己高中毕业时就有学医的愿望,现在终于有 机会名正言顺地跨学科了,非常乐意参与开设 这样有挑战性的课程。

据悉,书院新生研讨课主要面向本书院学 生开设,具体名额分配由主讲教授决定,其他 书院的新生也可以向该书院任课教师申请修 读。今后,复旦大学的一年级新生都可在第一 学年的两个学期中最多选修一门新生研讨课, 并作为通识教育选修学分。"研讨课要改变学 生学习的模式,让学生不只是听课,而是参与 到课程中来。"副校长陆昉说,"这是我们提倡 的学生自主学习研讨的教学模式。

## 开学伊始封闭实训

上海震旦外国语中学的百余名初中生,在 开学第一周就被学校"赶"进了大学的实验室 和实训车间,开展封闭式职业体验活动,带教 的均为教授级大咖,不仅每天要完成作品,还 要写出"从业心得"。老师们说,学校就是要用 这样特殊的新学年"礼物",让孩子的学业更好 地对接未来的发展方向。

对震旦外国语中学的同学来说,震旦职业 学院可谓近水楼台,且大学还没开学,实验室 空着,教授闲着。为此,震日公共卫生与护理学 院的各个教室全部敞开了大门,供初一各个班 级轮流前往体验医护工作的崇高与艰辛。在妇 产科实训室,如何喂养一个新生宝宝,让同学 们看得啧啧称奇。在挂牌上海高校重点教学建 设项目的营养食品卫生检验室里,街边买来的 小食品和叫来的外卖饭菜是不是地沟油制成 的,都洮不讨检验师的火眼会睛,初一(4)班的 洪扬同学说,在外科实训室,她了解到最先进 的微创手术是如何完成的。

初二(4)班的黄圣远同学花了4个小时才 焊接完名片般大小的一块电路板。机电工程学 院院长苏家健教授教大家制作一个感光传感

器,马路上的路灯用的就是这个原理,白天闭 灯、晚上放光。小黄说:"初二就要学物理了,我 已经期盼很久了,这次能有机会玩转各个实训 室,还真学到了许多在中学课堂里不可能学到 的知识和技能。

亚硝酸纳的测定、数控、机电、物联网、护 理、传媒技术、声乐、表演等等一系列课程,正 在静静地等着孩子们探究。策划此项活动的震 日教育创始人张惠莉说,把初中生带讲大学的 实训室、实验室,是为了让他们了解到,现在很 多前沿科研和生产项目已经是跨学科的了,所 以,单单学好语文、数学是远远不够的,必须跨 学科融合,在学科交叉中找到自己直正的兴趣 和特长。 本报记者 王蔚 张炯强

#### 教育好声音

### 新设一门"学雷锋课"

学雷锋,在全国早已蔚然成风。金 山区朱泾小学本学期将学雷锋纳入了 课程,编成了教材,成为一门每个同学 都要学的"必修课"

朱泾小学是一所具有深厚文化积 淀的百年老校。一百年来坚持的校训 就是两个字:"勤朴"。近年来,学校将 "勤朴"校训与雷锋精神相结合,提出了 学校教育新的生长点-—"新雷锋教 育",主旨便是"服务别人,成长自己"

颇具创新的是, 学校确立的培养 目标,是通过"五星雷锋奖章"项目建 设,在育人和习能中培养"爱祖国、爱 生活、爱他人、爱学习、爱创造"的五 爱精神,让学生阳光地成长。确立的 教师发展目标 是诵过雷锋精神教育 发扬"五业"精神,即"艰苦奋斗的创 业精神、挚爱教育的立业精神、锐意 进取的专业精神、笃学善行的敬业精 神、阳光服务的乐业精神",让教师静 于养德、勤于修业,让团队幸福地成 长。确立的校园建设目标,是以德为 重、课改为先、育人为本,美化校园环 境、构建和谐幸福的学习环境、打造 "雷锋家园"文化环境,保障学校持续 均衡优质地发展。

《雷锋心家园》是朱泾小学的特色 课程。此外,学校还开展了雷锋精神榜 样教育实践研究,内容为:学写雷锋故 事、学做"雷锋少年"、组织岗位服务实 践活动等。学校表示,将以这样的实践 研究活动统领雷锋精神教育, 办一所 具有雷锋精神气质的学校。

难能可贵的是, 朱泾小学还建立 了一个"家校联席会议"制度,定期组 织家长们探讨和交流引领孩子开展学 雷锋活动的经验, 也及时排除各种困 境与杂音。事实上,学雷锋不能仅仅在 课堂上、在校园里,更需要家长的全力 支持,特别是家长的以身作则。

本报记者 王蔚